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R Ă V A Ş 
I, Ministru Angelescu a vorbit re 
la Oradea-Mare. A accentuat că o 

re antisemită nu cunoaşte. 
Işa ar.fi/ daca conziderăm acţiunea 

m ca o dezvoltare normală de pu-

iceasta convingete ar trebui să pre-
ze şi în faţa acţionarei tinerilor, delà 

rsifăţile din Ţară. 
nu doresc, decât sprijinirea forurilor 

spundere, faţă de situaţiile nou creiate, 
?p în marea largă a problemelor, cari 
üe, şi nouă ni-le împun. 
Шф Părintelui faţă de copii cari 

dragi de sânge şi neam va aduce 
teleagă, chiar şi adversarii cei mai 
a mişcărilor studenţeşti, — adevărul, 
oiuţk naturală a adus pe teren spirit 

şi va cteia viaţă nouă ! 

înfrăţii, — reprezentanţii ziaristicei 
tară au dovedit din nou, că la un mo-
'at le lipseşte obiectivitatea în a ve-
лѵт\е cu concepţie largă a realităţii 

ШаеѵатаЫ. Elementul subiectiv predo-
iiu&, şi se simt vulneraţi la cea mai 
\p apărare. 
XS& voim cu toţii binele Ţării, şi înţele-
ş% câad animaţi de interesele comune 

Aspre apărarea drep;ăţii şi a legalităţii, 
.oteeastă fără proiejarea intereselor nefon-
Wparticuiare, — fără patină şi fără 
. S k ' 
wUo început s'a făcut ! Calea este de
l i , — elementele de existenţă pun în 
naâna încrederea, care avem să o mena-
M noi, — dar mai ales, — confraţii 
ixîiaii. 

r.Uradea-Mare a găzduit în zilele trecute 
^reprezentanţii sportului internaţional, a 

că concepţia libertăţilor în această 
eeste cultură — civilizaţie. 
eiste o apropiere, care se face cu toată 

vtuitatea, şi distinşii şampioni vor putea 
tete dovada despre ospitalitatea româ-
. Eă. Ei pleacă. încărcaţi cu premii, — -cei 
uţâulp" spre Ungaria, vecina noastră. 
ceAcestf oameni internaţionali, cari poartă 
ncândrie culorile ţării lor vor putea să 
îCiască de mândria Ţării noastre. 
}/Noi nu aşteptăm, — decât o amintire 
щvrednică culturel — civilizaţiei care o 

M lumea universală. 

„ASTRA" — VASILE 60LDIŞ 
In ziua de Sântă Mărie, ia 28 crt 

s'a ţinut în Timişoara a 62-a adunare ge
nerală a „Asociaţiunii pentru literatura şi 
cultura poporu ui român". O lume imensă 
a luat parte, intelectualii din toate colţu 
rile Ardealului şi au ţinut de datorie să 
participe la adunarea Astrei. 

Şi la aceasta adunare a ţinut să ia 
parte oamenii cei mai distinşi din Ardeal 
şi delegaţii Societăţilor culturale din în
treaga ţară. Au fost de faţă I. P. S. Sa 
Arhiereul Musta, Dl Iuliu Maniu, Dr 
Alex. Vaida-Voevod, Vasile Goldiş, Aurel 
Vlad, Vaier Branişce, prof. univ. Lupaş, 
Bogdan-Duică, M. Ştefănescu ş. a. 

După ce s'a ascultat serviciul religios 
ţinut în bisericile româneşti, Adunareq a 
fost deschisă de vice-preşedintele Dr. 
V. Rusu într'o atmosferă sărbătorească. 

In cuvântul de deschidere Dl vice
preşedinte relevează marea însemnătate a 
Banatului în desvoltarea culturală şi po
litică a tuturor Românilor. Salută pe re
prezentanţii Societăţilor culturale, pe N. 
Batzaria (delà Liga Culturală), Col. Ma-
nolescu (casele Naţionale), Nedelcu (Fund. 
Principele Carol). 

După cuvântul de deschidere au adus 
salutul lor; autorităţile locale prin Dl Costa 
prefectul judeţului şi L. Gheorghevici pri 
marul oraşului Timişoara; Liga culturală 
prin Dl prof. Toni; Casele Naţionale, prin 
Dl Col. Manolescu; Fundaţia Principele 
Carol prin Dl Nedelcu. 

Se ceteşte raportul general al acti 
viîăţii Astrei în cursul anului 1922—23, 

din care se vede că s'a făcut o intensă pro
pagandă culturală\şi economică prin crearea 
bibliotecilor populare, prin tipărirea cârtitor 
eftine prin conferenţiarii economici şi 
prin institutele sale pe cari le susţine cu 
mari sacrificii. 

Astra numără astăzi în total peste 
15000 membri 

Prima zi s'a sfârşit prin alegerea 
comisiilor şi discutarea propunerilor aduse. 

La ora 2 a avut loc banchetul în 
onoarea oaspeţilor. 

Seara s'a reprezentat „Scrisoarea 
pierdută" de Caragiale de trupa Teatrului 
Naţional din Cluj 

In 29 crt. Mercuri, s'a procedat la 
alegerea preşedintelui Astrei şi a fost ales 
Dl V. Goldiş, f. ministru. 

După un an de frământare, şi de 
dispute cauzate de alegerea noului pre
şedinte, când s'au format sciziuni cari 
numai bine nu puteau aduce în sfârşit, 
alegerea noului preşedinte, prin votul dat 
cu unanimitatea a membrilor credem 
că însemnează intrarea în făgaş a bătrânei 
societăţi cu un trecut atât de frumos. 

Persoana Dlui Goldiş este o chezăşie 
pentru Ardeal că se va desfăşura o acti
vitate cinstită şi o muncă asiduă. 

Luptător neînfricat, gazetar distins, 
om de cultură, cu o cultură solidă şi vastă, 
Dl Vasile Goldiş era printre singurii che
maţi a conduce ш Astra". 

Dorim noului preşedinte viaţă lungă 
şi muncă intensă pentru luminarea şi în
drumarea poporului nostru. 

Deputatul Dr. V. Ghirvaiu 
în cercul său electoral 

Deputatul de Bihor Dr. Vasile Chirvaiu se 
foloseşte de buna ocaziune a sărbătorilor de vară, 
centru ca să plece în cercul său electoral, luând 

contact direct cu ţăranii, ascultând păsurile lor 
şi ajutând, îndemnându-i la o organizare econo
mică cu cât mai puternică. 

Dumineca trecută a ţinut la Valea lui Minai 
o dare de seamă. Punctele principale cari le-a 
atins au fost : 1. încoronarea, 2. Constituţia, 3. 
Reforma financiară, 4. Legea speculei, 5. Refor
ma agrară. 

La punctul din urmă i s'a atras atenţia gro
fului Stubenberg, că au trecut vremurile, când 
grofii îşi puteau bate joc de popii valahi, adu
când un căţeluş ca popa valah să-1 boteze. 

Groful nu recunoaşte reforma agrară. Pă
şunea dată ţăranilor a fost reluată de grof, spu
nând ţăranilor cuvinte grele. La dispoziţia sub-
jrefectului ţăranii au reintrat în* posesiune 

De Sf- Marie orele 11 a. m. a ţinut o dare 

de seamă la Turcea. După masă la orele 4 în 
comuna Vaşad. 

In toate locurile s'au format obştii de a-
rendare. In Vaşad ţăranii au şi intrat în posesi
une. Luni au arat 300 plugari în rezervele Sta
tului. 

Prima comisie interimară în 
administraţia din Ardeal 

Ministerul de Interne informat asupra ţinutei 
reprezentanţei comunale din Beiuş, pe motiv de 
desinteres faţă de chestiunile comunei a disolvat 
reprezentanţa comunală, şi a instituit o comisie 
încredinţată cu girarea afacerilor comunale, după 
tipul comisiilor din administraţia vechiului Regat. 
Membrii Comisiei vor fi propuşi de Prefect iar 
numirea lor o va face Ministerul de interne. 

Este o chestiune principiară care merită să 
fie discutată în cercurile administrative. 

In această formă nu va mai fi primar în 
fruntea comunei ci preşedintele com. int. numit va 
conduce agendele. 

\ 
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.VESTUL ROMÂNIEI" 

I 
D. Ministru Moşoiu, deputaţii Negulescu şi 

Chirvaiu au adresat un călduros apel plugarilor 
din Judeţele Bihor, Sălaj şl Satu-Mare, care ţi
nem de bine să'l publicăm şi noi. Sunt poveţe, 
cari servesc intereselor comune, şi,cari încât vor 
putea să fie executate, vor însemna propăşirea 
elementului nostru delà ţară. Organizarea cere 
o muncă perseverantă, precum şi învestâri con-
ziderabile De aceea credem, că în aceasta 
organizaţie trebue să ia parte toţi intelectualii 
din judeţ, şi va trebui să selecţionăm elementele 
cari vor avea conducerea locală, fiindcă de ac
ţionarea acestora vor depinde rezultatele. 

lată apelul semnat de d. deputat Negulescu : 
Una din chestiunile mari, care trebue să preocupe 

pe toţi Românii şi Conducătorii pe lungul frontierei de 
vest , şi in special din judeţul Bihor, care este cel mai 
mare şi mai bogat, este chestiunea economică 

Vom avea o stare economică înfloritoare, atunci 
vom putea să ne desvoltăm şi pe teren cultural şi naţio
nal ; căci omul care stă bine economiceşte va putea 
să-şi creeze şi şcoli şi biserici, şl va fi, şi bun şi fericit 
patrioţi. 

Destul in decursul timpurilor am fost aserviţi al
tora sub toate raporturile. Destul am fost săraci în ţara 
bogată. Acum putem şi noi să prosperăm, să mergem 
înainte aşa cum trebue şi nl-se cuvine. Pentru aceasta 
ne trebue insă un singur lucru şi anume : voinţă. 

Eu personal m'am săturat de vorbe goale, de pro
misiuni una mai mare decât alta dar nerealizabile. M'am 
convins că nu trebue să aşteptăm sprijinul mmănu-i. 
Voim, să facem ceva, şi să ajungem încetul departe, 
trebue să o luăm ca jidani, delà mic Ia mare, delà puţin 
la mult, şl toate astea numai prin noi înşine, prin muncă 
şi voinţa noastră, iar nu prin mila altora. Aşa este, şi 
cine gândeşte că se poate pricopsi fără muncă şi incă 
grea, fără alergătură şl sudoare, fără unire şi sprijin re
ciproc, se inşală amar, chiar dacă este un caz excepţio
nal la o sută, câ.id cineva s'a pricopsit fără muncă, prin-
tr'un noroc orb, dintr'o afacere oarecare, apoi aceasta e 
rar şl nu pot toţi s'o facă. Căci dacă s'ar pricopsi lumea 
fără muncă, atunci nu s'ar fi făcut atâtea lucruri mari şi 
civilizaţia ar fi rămas pe loc. 

Noi avem in Bihor 3 câmpuri mari de activitate, 
care pot să ne conducă în mod sigur, ca prin muncă 
cinstită dar foarte mare, să putem încetul cu încetul, să 
luăm din mâna streinilor o parte din câştigurile enorme 
ce ei realizează — din averea pământului nostru. 

Cele 3 câmpuri de activitate sunt : 
a) Să facem Bănci Populare neapărat, dacă nu în 

flecare sat, cel puţin»la 2—3 sate să avem o bancă po
pulară. Aşa ca ţăranii noştri să-şi depue economiile cu 
profit, iar nu să ţie bani prin fondul lăzilor şi fără nici 
un venit ca astăzi. 

O să vă scoată fel de fel de critici cămătarii şi în 
special ovreii, vor lucra indirect şi contra Dvoastră şi 
contra ţăranilor, căci ei văd, cu drep cuvânt, în aceste 
bănci populare, un pericol care le ameninţă câştigurile 
lor de azi. Nu vă lăsaţi însă impresionaţi lucraţi energic. 

b) O bogăţie mare a Bihorului, sunt Pădurile. Sunt 
firme numeroase în tot Ardealul, dar mai ales în Bihor 
(numai in Oradea-Mare sunt cel puţin 10—І2 firme maii) 
cari câştigă milioane pe an. 

Aveţi o ocazie pe care, dacă o veţi perde acuma, 
nu vă mai întâlniţi nici odată cu ea. Sunt pădurile aflate 
azi pe terenurile expropiate şi destinate pentru păşune, 
care se găsesc mai în fiecare sat. Faceţi imediat o coo

perativă cât de mică, luaţi voi acele păduri delà stat îna
intea ovreilor şi câştigaţi şi voi. 

Pentru Comercializare ca şi ovrei, putem forma o 
federală centrală, care să vânză produsele şl în streinătate. 

e) La fel trebue să formaţi cooperative săteşti, de 
adus Cereale. Oricare ar fi bogăţia şi belşugul, în jude
ţul Bihor, care e muntos şi are mulţi locuitori unde nu 
creşte nici grâu nk:i porumb, este nevoe a se aduce 
anual 1000—1500 vagoane de grâu şl porumb Astăzi 
acesta e adus de ovrei care câştigă milioane. Acest lucru 
l'ar putea face cooperativele voastre 

d) In fine alte bogăţii sunt vitele pe care voi le 
vindeţi cu preţuri mici intermediarilor cari câştigă sume 
enorme. 

Judecaţi, vă rog, cele expuse mai sus, gândiţi cum 
am putea face la Dumnevoastră In sat şi in satele din 
împrejurimi, unite mai multe la un loc, asemen a bănci 
şi Cooperative. Veţi profita şi Dumn.voastră căci veţi 
munci cu folos şi ca Conducător şi ca acţionar, şi vor 
profita şi toţi locuitori. 

Eu contez mult pe- valoarea Dumneavoastră, pu 
terea Dumneavoastră de muncă, energia şi patriotismul 
Dvoastră şl mai presus de amiciţia sinceră ce ml-aţi 
arătat totdeauna, şi vă rog a vet i negreşit, Eu pun la 
dispoziţia Dumneav >astră şi a binelui general, toate pa-
terea mea de muncă, voinţa, cinstea şi influenţa mea 

A. Negulescu. 

™ 

? 

Consiliul oraşului decide în che
stiunea treatrului orăşenesc 

Consiliul oraşului a desbătut în şedinţa din 
31 August 1923 sub prezidenţia d-lui Primar 
Bucico, proporţiile făcute de Comitetul teatral Ia 
închirierea teatrului pe seama d-lui fost director 
maghiar L. Parlaghy. Referent în chestiune este 
d. Dr. Sooş, prezenţi au fost dnii Dr. Tatu, Dr. 
Mangra, ing. Szenes, Dr. Voştinar, Benedek, Dr 
Feder şi preş. comit, teatral d. Mărcuş. 

D. Soós ceteşte concesiunea şi procesele 
verbale din şedinţele comit teatral precum şi ra
portul Preşedintelui Mărcuş,.în baza căruia con
trolul impus de regulament la cetăţenia artiştilor 
şi la repertoriu până la data de 31 August în 
lipsa actelor nu au putut fi executat. Deci de
schiderea stagiune! va putea să urmeze numai 
după împlinirea acestui act impus de Minister. 
Dorrsiliul decide de a da pe stagiunea 1923/924 
în chirie teatrul „Regina Maria" d-lui dir. Par
laghy şi stipulează condiţiile. 

Dl Benedek propune ca să se ridice 
5—10 °/o după biletele de întrare, care sumă să 
acopere chiria care o impune Min. de Interne ora
şului prin bugetul stipulat precum şi pentru susţi
nerea teatrului. Fixează în chirie suma de 100.000 
lei anual. 

Consiliul decide în acest senz, scadenţă fiind 
suma în rate trimestriale — ulterioare. 

In ce priveşte cetăţenia actorilor angajaţi 
Consiliul abroagă competinţa, şi o Iasă în compe-
tinţa focurilor de siguranţă Admite plata persona
lului technic, precum ia cunoştinţă despre hotărîrea 
Direcţiunei uzinei electrice, conform căreia admite 

la lumia electrică reducerea de 66 °/0. M 
încălzitul gratuit, fiindcă urcarea preturilor I 
în vederea regiei urcată, precum şi fiindeP" 
ar trebui şi oraşul să le cumpere pe 
Asigura pentru 2 reprezentaţii teatrul ci 
rile — personalul fără recompensă pe s 
măriei. 

Consiliul hotăreşte. că directorul 
va putea da reprezentator în teatrul „Regid 
până ce nu va lega contract cu oraşnl. I 

Consiliul admite propunerile Comisia 
privitor Ia cumpărarea decorurilor, gardti,e 

investate precum şi privitor Ia deplas?e 

rilor de stat din parter la galerie şit* 
50%—50°/ 0 pe spesele primăriei şi a di'1 

Admite propunerea comisiei teatrale, ca n 

să se dea zilnic pentru studenţii univef 
50°/o reducere, şi impune ca toate inscfr' 
se facă in limba română-maghiară-francaP 

D. Benedek propune, ca director» 
zerve o lojă pe seama Consiliului. СопГ, 
mite şi impune directorului o cauţiune i 1 

Lei. Taxele de asigurare, taxele poliţietiiS 
pompierilor Ie va suporta directorul Sali 
nu va fi predată fără aprobarea Consiliu 
trupelor româneşti autorizate. 

Se dezbate chestiunea recompenzajl'cl 

torului Parlaghy după reprezentaţiile ti r 

din stagiunea trecută. Consiliul hotărejg, 
ceară aprobarea d. Prefect la decisul C,j 
care In baza instrucţiilor date de Minist« 
telor a aprobat seral 3000 Lei гесотрешід 
trupele româneşti. D. director Parlaghy im a 

se prezintă la şedinţă, şi declară că estej 
cu toate condiţiile, în afară de chirie, Dy| 
în chirie nu poate solvi nici un ban, may 
va deschide stagiunea. 

Consiliul insistă pe lângă punctul si \ 
dere. şi hotăreşte ca să decidă definitivii 
de Sâmbătă. 5 ( 

Misiune italiană «f? 
în Albania 

d< 
:S( 

Di 
Roma. — Misiunea Italiană din-, 

compusa din generalul Telllni, doul.>ţ| 
un Interpret şi un şofeur a fostrv 
în drumul delà Junlna la SantiquaOr 
când trecea prin pădure. Toţi »:incÖr 
icişi. Cadavrele nu au fost Jefuittir. 

dovedeşte că este vorba de o crNe 
tică. Opinia publică din Roma altit 
trem da impresionată de aceasta;D 

Din această cauză relaţiurtiie à 
grece au dsvenlt extrem de Intri 
.a'jîsolini a trimis un ultimat Grecbrr 
strul de axterne grec a luat măsufcri 
descoperirea şi urmărirea omorîtoor 

itd 
AU 

H u i tiîisiiî „Aurora" din Beii; 
6,1 li 8 Iulie. 1923 

— Note fugare — 

Stâna de vale — Valea uraganului — Cas
cada — Moara dracului — Vârful Poenli — 

Valea Iadului. 
Vremea e târzie, nu-i prea mult timp de 

zăbavă, sunt 2"30 p. m. .. .Drumul aşa de greu, 
trebuie să-l străbatem din nou Ne caţără m dea-
dreptul spre vârful Breţiei şi ajungem în vârf Ia ora 
5. Odihnim lângă un izvoraş şi „luăm masa" apoi Ia 
drum pe cui mea. munţilor către Bohodei şi Poiana. 

Trecem pe „muntele mare" Lăsăm la stânga 
valea Someşului cu „Runcul ars", „Măgura vânătă" 
şi „Vărăşoaia"... Se aud în depărtare tunete ce 
ne sperie şi ne îngrijorează. Nu ştim dacă ne va 
ploua sau vom avea norocul să scăpăm. . . Poposim 
câteva minute la picioarele noastre în vale, avem 
izvoarele Someşului cu admirabile arhitecturi croite 
de forţele naturii numite „Bazarul". Dăm în vorbă 
cu nişte păstori şi-i întrebăm ce creJ ei, va Rloua 
ori nu. Ne răspund: cu „ştie Dumnezeu", pentrucă 
aici numai El singur e Domn şi stăpân • . . La dreapta 
în formă de cerc, Ia mijloc bulbucată ca o semi-
sferă. se vede poiana „Ascop". Pajiştea ce o aco
peră pare un uriaş covor de mătasă verde . . 

Sunt pe şeaua dintre Bohodei (1656 m.) 
şi Poiana (1627 m.) ora 7"45. Avem la stânga în 
imediată apropiere Vârful Bohodeilor, format din 

stâncă, acoperită pe de âturi cu brăduleţi. Pâlcuri 
de piscuri mai mititele cu poieni înverzite ; văi şi 
lunci se înşirue în faţa noas t ră . . . . Dominăm cu 
privirea întreagă valea Crşului negru, până la 
„Piatra Pietrarilor". Satele cu câte un turnuleţ de 
biserică se întrezăresc. Holdele de grâu întraurite 
învâstrate de porumbişti ce par câmpuri verzi, se 
pierd în depărtare. Avem la stânga mai Ia "vale, 
un pui din Bohodei, un pisc numit muntele „Ararat" 
şi „Brăiasa", apoi formaţiunile de stâncă numite 
„David şi Goliat — şi peştera delà Brăiasa. . . 

Suntem pe coasta dispre „Stână" a muntelui 
Poiana. Admirabila staţiune climaterică d n munţii 
noştri (1120 m.) se vede în vale cu vilele şi casele 
cu hornuri fumegânde.... Aici. avem ocazia rară să 
gustăm plăcerea în privirea unui splendid şi încâi-
tător apus de soare... Ne coborâm prin pădure 
către stână. Se înserează repede. Pela „Izvorul 
Eremitului" e întuneric deplin Parcurgem pe dibuite 
drumul cât mai este până la Stână. 

Ceata acum nu-i aşa gurali'ă ca în seara 
trecută. Suntem zdrob ţi şi frânţi de atâta cale 
făcută. Facem socoteala pe hartă, cât drum vom fi 
umblat şi aflăm că în linie dreaptă ar fi cam 42 
Km..p Cum am spus, cei mai mulţi dintre noi, n'au 
mai umblat prin munţi şi să crucesc ei singuri de 
de ceeace au fost în stare să producă. 

încă de-acum hotărâm să eliminăm din pro
gramul zilei de mâine excursiunea de pe valea 
Jadului. Puterile sunt aproape sleite şi aflăm de 
bine să nu întârîtăm prea mult energiile... 

• 
Duminecă după liturgie visităm întrenb 

frumoasei staţiuni climaterice, apoi щ г 
„Ferestrău" şi la turbina pentru uzinand 
Ne întoarcem de-acolo, ne pregătim de ццг 
la ora 1230 pornim către casă. ri< 

Damele erau puţin obosite de druiru, 
aşa calea până la „plniuVam făcut-o în pJ. 
Ajungem aici la ora 3 30 Facem foc, fnlt< 
nină, şi ne punem Ia „prânz". Odihnim \& \ 
iar „pe picior". I s 

Animaţia şi buna dis°oziţie se men[jea 

Privim în urmă, la munţii şi piscur , 
le-am călcat numai eri. Ne cuprinde jaleaţl 
că am ajuns iarăşi pe pănânt, — tot Ѣ 
simt o deosebită mândrie, mai ales acei^. 
au avut prirm ocazie fericită, să poată i 
dintre cele mai pitoreşti colţuri ale frum&gj 
stre ţări ce are „codrii verzi de brad ş i " 
de mătase" — şi munţi cari poartă auf.,{Jj 

De câteori am bătut această cale 
tureasa până la Beiuş, totdeauna mi s'aj r a 

mult mai lungă, decât aceeaş distanţă « 
pe munte, chiar urcând coasele stâncoas^ 
barân 1 potecele piezişe şi înguste,.. ^ 

Cu popasuri la intervale destul у и 

ajungem la 3eiuş seara la ora 9. Aici !?j t 

ne întimpină cu bucurie. 
Sunt mulţumit şi vesel că excursia; 

bine şi tovarăşii sunt deplin mulţumiti,,/-
incântaţi de neuitatele clipe In acestei, 
frumoase.... і.д 
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irotectJunea copiiilor în România sub înalta 
jle a M. S. Reginei are ca scop ocrotirea 

[— oricare ar fi situaţia lui — a femeii In
şi a mamei lehuze, sau care alăptează, 

detatea se ocupă cu : * 
ІпНіп(агеа de consultaţiuni pentru copii, 

leagăne, de aziluri, de grădini de copii, 
I de căminuri pentru femei lehuze, de 
puericultura, de educaţie fizică, de colonii 

jtc. 
I Intervine pentru ca pe cale de legiferare 
nentare sau de măsuri administrstive, să 
rotecţiunea mamelor şl a copiilor în toate 
rile cari sunt puşi in stare de infirmitate, 
pentru crearea unei Iegislaţiuni privitoare 
fia lor juridică. 
Xărueşte pe lângă autorităţi pentru regle
st aplicarea controlului alimentelor, dân-

[nevoe un ajutor efectiv. 
[Răspândeşte prin toate mijloacele cuno-
de higiena, profilaţie şi puericultura 
"aută să grupeze împrejurul ei toate so-

scop simular pentru o mai strânsă co-
Şcu ele 
[Întreprinde orice acţiune pentru îmbuna

şi protecţiunea copiilor şi a mamelor, 
li de copil Qrfani părăsiţi, moralminte 
aţi şi infirmi. 
apelul M. S. Reginei, şi în urma con-
adresate atât personal cât şi prin presă 

|G. Dumitrescu, s'a înfiinţat şi în Oradea-
ţîcietatea „Principele Mircea". 

dtetul să compune din: Presidenta Dna 
Bucico; Vice-Presidenta Dna Veturia 

Vice-Presidenta Dna Adel Horváth ; Vice-
Dna Szőke; Dna Gh. Alexandrescu, 

[.Secretar: Dl Dr. Nemeş; Jurisconsult: Dl 
Egry; Economist: Dl Aladár Benedek; 

DI Edelman, Dr. Al. Rusu, medici; 
Popoviciu, Dl Dr. Coriolan Bucico, 
drept; Dna Elisabeta Ardelean; Dl 

î; Dna Dr loan Comşia; Dna Aurel 
)na Ana Feder; Dna Irina Benedek; Dna 

Bolchiş; Dna G. Viorica Dumitrescu; 
eţla Frenţiu; Dna Dr. M. Edelman; Dna 
rvát; Dna Colonel Ioanid şi Dl Colonel 

ia Dr. Coloman Kassay: Dna Emeric 
a Cornelia Erdélyi; Dna Coroiu; Dna 
Lazar; Dna Văd Molnar d. Torday; 

iemeş ; Dna G. Olteanu ; Dna Iulian Peter ; 
Ъ Popper; Dna Desideriu Papp; Dna 

i Dr. Popa; Dna Reisman; Dna Schür ; 
ia Dr. Zigre. 

a putea réalisa scopul prescris în 
jmitetul a liberat în prima sa şedinţă liste 
rierea membrilor fondaţi, activ şi donatori, 

fondatori sunt cari donează societăţii odată 
ptdeauna o sumă de cel puţin 500 Lei, 
iu angajamentul de a plăti o contribuţie 
puţin 100 Lei. 

nbni activi, cari- admişi de comitet plătesc 
anuala, de cel puţin 20 lei pe an; 

jind în vedere scopul Filantropic al acestei 
l'eunt rugaţi toţi oamenii de bine fără deo-

naţionalitate, să binevoiască a se înscrie 
ru, şi a contribui cu sprijinul lor moral 

nltetul a decis şi aranjarea unei serbări 
Dă pentru mărirea fondului în Septemvrie 9, 
li se va comunica în Nrii viitori. 
idea-Mare, la 27 Aug. 1923. 

Marin Bucico 
preş. soc. „Principele Mircea' 

Filiala Oradea-Mare. 

firea flotei engleze 
lin Mediterana 

ira 30 (Rador). — Ziarul „Daily 
t* anunţă că ministrul de marină en-
ipleca in primele zile ale lui Octombrie 

Medterană, vizitând Malta şi Oibral-
Ifru a lua dispoziţiuni privitoare la spo-
el engleze din marea Mediterana. Mi-

marină proiectează să trlmeată o 
i flota de râzboiu din marea Nordului 
Hărirea flotei engleze din Mediterana 

W ca ea să fie cea mai puternică flotă 
iă mare. 

F O R M A Ţ I U N I 
Aniversare. In 21 crt. s'au împlinit 322 

ani de când domnul Mihaiu Viteazul a fost ucis 
mişeleşte de către Unguri pe câmpia Turzii. S'a 
oficiat un parastas în biserica Mihai-Vodă din ca-
capitală. 

Monumentul lui Avram lancu la Cluj. 
In Cluj se va ridica un monument măreţ întru 
pomenirea Iui Avram lancu, craiul munţilor. Sculp
torii români au înaintat proecte pentru clădirea 
acestui monument. Alegerea se va face în luna 
Septembrie, iar în vara anului 1924 monumentul 
va fi gata şi se va aşeza Ia -locul de cinste în 
piaţa Clujului. 

D. General Moşolu ministrul comunicaţiilor 
a fost în zilele de 20—22 August în jud. Sălaj. 
A vizitat Zâiăul, Şimleul şi alte comune fruntaşe 
din judeţ. 

P. S. S. Episcopul diecezei gr. cath. din 
Oradea-Mare Traian Frenţiu a plecat Ia vizitaţie 
canonică în 25 August în 26 i. c. a sfinţit biserica 
din Sârbi jud. Satu-Mare, în 28 cor. biserica din 
Tămâia, şi în 2 Sept. va sfinţi biserica din Dob 
jud. Satu-Mare, va vizita totodată protopopiatul 
Someşului şi al Sătmarului reîntoarcând în 5 
Sept. la reşedinţă. 

O. Primar Dr. Bucico împreună cu d. şef. 
ing. Köszeghy pleacă astăzi Ia târgul de mostre din 
Praga, unde vor sta 8 zile. Scopul călătorie! este 
studiarea tuturor mijloacelor pentru susţinerea 
uzinelor orăşeneşti' Mai ales se vor ocupa cu re
organizarea uzinei curăţeniei publice, care se va 
pune pe un sistem mai nou modern. In absenţă Va 
fi înlocuit de d. ajut. de Primar Dr. Voştinar 

O. Primar Dandea din Târgui Mureşului 
a stat câte-va zile în localitate, studiind, organi
zaţie administraţiei orăşenească locală. 

Cu începerel zilei din 1 Sept. 1923 orele 
oficioase la Prefectura Poliţiei au fost fixate delà 
9—1 şi delà 4—6 p.m. 

Serbă r i populare. In 9 Septembrie a. c. 
se va aranja de Soc. „Principele Mircea" în par
cul Eminescu mare serbare de grădină, a cărei 
venit curat se va întrebuinţa pentru protecţia ma
melor şi sugacilor. Vor fi diferite surprize şi at-
racţiuni. In caz dacă timpul va fi nefavorabil ser
barea va avea Ioc în Cinema Atlantic. 

In cerc "Intim s'a celebrat la Brăila cununia 
religioasă a doamnei Annie Radulescu cu domnul 
George Stefanica, pretor, capit în rez. 

Adunarea poporală a partidului poporului 
din judeţul Bihor se va ţinea la 10 Septembrie a. 
c. în sala cinematografului „Dorian". Vor lua 
parte la această adunare d. General Averescu şi 
d. Octavían Goga. 

Satele din Ţara Oaşului jud. Satu-Mare 
erau terorizate câtva timp de către o ceată de 
tâlhari, ţigani, cari intrau noaptea peste gospodari, 
furându-le obiectele de valoare şi bani. In noptea 
de 23. Aproape de miezul nopţii, tâlharii ?u apă
rut la marginea satului Certeza. Jandarmii, cari le 
păzeau calea, i-a somat să se predea. Aceştia áu 
luat-o Ia fugâ. Jandarmii au tras focuri. A fost 
nemerit în inimă Méra Vasile care a rămas mort 
pe loc Moisa Petre împuşcat în picior a fost 
prins."Restul tâlharilor au dispărut. 

-omltetui şcolar a judeţului Bihor ţine 
şedinţa extraordinară pentru votarea ajutoarelor 
şcolilor la 1 Septemvrie 1923 orele 4 p. m. în 
sala mică a Prefecturii judeţului. Pentru ajutorarea 
şcolililor a incurs din colecta ordonată de Pre
fectură suma de 600.000 Iei. 

Suntem informaţi că în vederea călduri
lor mari şi a boalelor contagioase Subprefecturâ 
judeţului Bihor a luat dispoziţii pentru organizarea 
camerelor de izolare în comunele rurale ale jude
ţului, provăzute fiind acelea cu garnituri com
plecte, cari costă în fiecare comună 3300 lei. Gar
niturile se vor furniza de firma Coloman Weisz, 
care a înaintat oferta cea mai favorabilă. Pentru 
întregul judeţ să necesită suma cea 800.000 -lei, 
care interipial va fi acoperită din fondurile dispo
nibile a Subprefecturei. 

Corul blsericei reformaţi din Olasig or
ganizează pe ziua din 2 Sept. la orele 8 seara un 
Concert Ia Restaurantul Karger. 

D. profesor Vasllle Meruţiu a fost ridi
cat Ia rangul de profesor titular ia catedra de 
.Geografie, fizică şi descriptivă" ce ocupă Ia fa
cultatea de ştiinţe de pe lângă Universitatea 
din Cluj. 

Dumlnecä orele 11 s'a început in sala 
teatrului comunal din Timişoara congresul ai 
patrulea ai sioniştilor din întreaga ţară. Participă, 
în afară de o mare mulţime a sioniştilor din lo
calitate, mai multe zeci de delegaţi, din localitate, 
mai multe zeci de delegaţi din ţară precum şi un 
delegat din partea Centralei Executive mondiale 
din Londra, d. Cohen. 

Târgul de monstre din Timişoara. In 
22 —30 Septembrie cor. va avea Ioc in Timişoara 
un mare târg de monstre. Pentru transporturile 
de mărfuri şi diferite produse industriale predate 
şi destinate târgului de monstre se va aplica o 
reducere de 50 la sută din taxele tarifare normale. 
Vizitatori şi expozanţii acestui târg vor beneficia 
de aceiaşi reducere, cumpărând bilete de călători 
întregi delà ori ce staţiune din ţară pentru Timi
şoara, cari vor fi valabile şi la înapoiere In ter
menul indicat mai sus dacă pe verso lor vor avea 
0 viză cu stampila şi semnătura secretarului 
târgului. 

Arestare. Camera de punere sub acuzare 
a confirmat mandatul de arestare emis contra 
subcomisarului Vlad, delà Prefectura poliţiei ora
şului Satu-Mare. Numitul este acuzat de luare de 
mită şi abuz de putere. 

^ La încheierea ziarului aflăm că Dir. trupei 
teatrale maghiare Pariagyi a încheiat contract 
cu cons. oraşului. A acceptat toate condiţiile sti
pulate în şedinţa consiliului şi o chirie anuală de 
30 mii leu Staţiunea se deschide cu ziua de 
1 Septemvrie. Durata contractului este un an. 

Examenul de admitere în Şcoala de Arte 
şi Meserii din Oradea-Mare s'a amânat pe zilele 
18, 19 şi 20 Sept. a. c. iar examenele de cori
gentă se vor ţinea în 22 Sept. urmând a se de
schide Şcoala în ziua de 24 Sept. 1923. Direcţiunea. 

Streini din România. In anul 1918 au 
Intrat în România 116 mii de streini. In anul 1919 
au întrat 248 mii. In anul 1920 au Intrat 390 mii. 
In anul 1921 au întrat 665 mii. In anul 1922 au 
intrat 418 mii. Iar în cele dintâi luni ale anului 
de faţă 211 mii. Cu totul aşadar 2 milioane, 50 
mii de streini. Dintre aceştia mai mult de jumă
tate sunt evrei, din Rusia, Polonia, Cehoslovacia, 
Ungaria şi Jugoslavia. 

Pentru ziua de 28 Octombrie este con
vocat la Cluj congresul foştilor loptători în găr
zile naţionale din Ardeal, spre a ho'ărî înfiinţarea 
unei mari societăţi sportive. Această dată este 
dealifel şi aniversa'ea a cinci ani delà Infiinţirea 
primei gărzi naţionale în fosta monarhie Austro-
Ungară (28 Octombrie 1918). 

Monetărle ia Bucureşti. Se intenţionează 
înfiinţarea unei monetarii de stat în capitală. Pentru 
instalarea maşinelor necesare au ofertat cinci firme, 
dintre cari 1 franceză, 2 engleze, 1 germană şi 1 
austriacă. Ofertele vor fi studiate, iar rezultatul se 
va da încurând. 

Concurs . Inspectoratul IV P, T. T. Oradea-
Mare. Publică pentru ocuparea postului de magistru 
postai la oficiul postai telegrafic şi telefonic de 
clasa V. din Budureasa jud. Bihor in următoarele 
condiţiuni : Retribuţiuni, cheltueli, manipularea te
legrafului şi telefonului în chiria localului oficiului 
total lei 2520 anual Indemnizaţie de transport anual 
510 iei. Condiţiuni generale acelea cunoscute. 
Doritorii să şi înainteze cererile timbrată conform 
legii scrise cu mâna propriu cel mai târziu până 
la ziua de 30 Septembrie 1923. 

Sâmbăta, 8 Septembrie a. c. orele 9 
seara precis va avea loc în Sala „Hila de Co-
merciu" un mare concert dat de excelentul bariton 
de operă din Bucureşti D. Andreescu. Progra
mul conţine arii din opere de : Wagner, Schubert, 
Verdi, Rossini, Leoncavallo etc. precum şi nume
roase romanţe şi doine româneşti de G. Dima, 
Brediceanu, Dr. Juga etc. Un afiş special va 
anunţa programul detailat. 
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ter nu avem teatru ro
mânesc în Oradea-Mare 

De trei ani de zile ne zbatem aci, In Oradea-
Mare, pentru a promova întrucâtva cultura româ
nească, de trei ani ne zbatem pentru a putea face 
un pas înainte în chestia teatrală şi de trei ani 
sforţările noastre sunt într'una zădărnicite de piedici 
sociale. 

Toate hotărârile noastre, toate proectele 
noastre se izbesc în Bucureşti de o stâncă de ne
păsare şi se sfarmă. De trei ani muncim ca Sisif 
imposibil. 

Să fie oare, ca să. putem înjgheba, aci, In 
Oradea-Mare, o trupă de teatru românească, când 
negustori unguri de talia lui Parlaghy reuşesc să 
facă şi afaceri cu teatrul? 

Când se zvârle milioane pentru fel de fel de 
reprezentări, pentru fel de fel de activităţi şi 
pentru ftl de fel de trupe ambulante de o va
loare artistică discutabilă, un mic sacrificiu de 
810 000— 1,000 000 cât e necesar pentru formarea 
unei trupe permanente aci, пи credem că e pie
dică. Piedica este numai puţinul interes pe care-I 
poartă conducătorii noştri culturii româneşti şi 
nimic mai mult 

Când te adresezi şi Ministrului Artelor şi di
rectorului general al teatrelor şi inspectorilor tea
trali toţi au cuvinte de laudă şi un sac cu promi
siuni când ceri însă ca să treacă la fapte, atunci 
te pomeneşti ca noi, comisia teatrală a Oradiei-
Mari, cu o concesie acordată direct directorului 
maghiar, fără măcar să ne avizeze şi pe noi. 

Iată în ce fază stăm în această chestie şi 
iată şi motivul pentru cari unii membri au cerut 
ca să se pue la punct rolul comisiei teatrale şi 
dacă vocea ei este ascultată undeva. Iată apoi de 
ce discuţiile cari au avut loc în ultimele şedinţe 
au fost foarte agitate şi dece unii membrii s'au 
simţit datori ca să demisioneze. 

Concesia acordată de Ministerul Artelor d-Iui 
Parlaghy pentru funcţionarea şi pe mai departe 
numai o trupă maghiară în oraşul nostru, când 
se aştepta realizarea proectului de a se forma o 
trupa mixtă româno-maghiară a fost un duş la 
care nhneni nu se aştepta, * 

Nu ştim ce motive va fi îndrumat de cei 
din Bucureşti şi nici ce mentalitate au, dar, faptul 
acesta a surprins foarte neplăcut populaţia româ
nească a oraşului nostru care aştepta în sfârşit, ca 
după patru ani de eră românească, să-şi aibe şi 
ei cel puţin de două ori pe săptămână teatrul lor 

Membrii români ai comisiei teatrele s'au 
făcut ecoul acesta a nemulţumirii populaţiei româ
neşti din localitate şi şi-au dat părerile în şe ; 
dintele cari s'au ţinut. 

A-ţi da părerea însă şi a cere ceva româ
nesc şi aci în Oradea-Mare se vede că e o în
drăzneală, căci presa locală a început să ţipe că 
vrem să sugrumăm cultura maghiară ca pe ruinele 
ei să ridicăm cultura românească şi-şi îndreaptă 
atacurile veninoase contra noastră şi în special 
contra preşedintelui comisiei d. Şt. Mărcuş. 

Ultimile două şedinţe ale comisiei teatrale au 
decurs mai liniştite. Odată pusă în faţa unui fapt 
împlinit, comisia teatrală a trebuit să intre în 
discuţia contractului de închiriere a teatrului „Re
gina Maria". S'a acordat sala teatrului gratis, şi 
avantagii ca : plata personalului tehnic a tea
trului din bugetul primăriei iluminatul şi încălzitul 
gratis şi sporirea cu 40—5„% a preţurilor de intrare. 

Uupă ce d. Hovany decanul facultăţii de 
drept şi d. Mărcuş au arătat că presa maghiară* 
nu redă cu fidelitate dezbateiile din comisie, ci 
trag de păr unele discuţii numai şi numai ca să 
poată ataca persoane şi a continuat discuţia con
tractului şi unele puncte din statutul comisiei 
t e a t r a l e . . . 

S'a hotărât ca locurile în picioare delà 
parter să se schimbe în locuri de stal şi să se 
acorde 10 locuri pentru studenţi cu reducere de 
50% ; apoi trecând la chestia decorurilor s'a decis 
ca noulle decoruri să poată fi cumpărate în 
termen de trei luni cu preţul de cost de către 
primărie. 

Cetim o nouă declaraţie piramidală a Insp. 
de teatre Şoimescu care a dat'o ziarului „Szamos" 
din Satu-Mare. El spune că în chestiuni de teatru 
este competentă a decide singură Comisia teatrală 
delà Minister şi că asupra teatrdlor (proprietatea 
şului) alţi nu dispun, decât Comisia ceatrală : în 
teatre reprezentaţii de diletanţi şi şcolare nu se 
pot ţinea. 

Ce debandadă, — o fi şi asta ! ? 

Frumoasa manifestare cultu
rală din Tileagd 

Tlleagdul cu împrejurimile sale până acum 
nu s'a putut manifesta româneşte. Azi însă când 
tineretul, speranţa neamului nostru, se ridică, nu 
putem trece cu vederea prima sărbătoare culturală 
din aceste părţi. După noianul sărbătorilor maghiare, 
s'a început şirul sărbătorilor româneşti şi dorim 
tinerilor entusiasm tot mai mare. Reuşita serbă'ii 
româneşti, care a uimit şi pe curioşii streini de 
neam, ne dă curaj şi nădejdea că piedecile ca 
acelea pe care au vrut să ni-le pună străinii să fie 
învinse. Buni români ca Dnii T. Crainic, secretar 
şi Dl perceptor Chiş au ştiut să facă să în eleagă 
pe străini că nu cu luarea iuminei electrice şi cu 
fleacuri se poate opri manifestarea puternică a unui 
neam chemat la viaţa Iui firească. S'a mulţumit 
Dlui d'rector al şcoalei normale George Bota, prin 
îngrijirea căruia ministerul Instrucţiei şi „Cele Trei 
Crişuri", au pus bazele bibliotecilor din Borşa şi 
din Ticteuş. Mulţumirea Dlui Bota a fost cu atât 
mai mare cu cât printre organizatori se aflau ele
vele şi elevii săi, pe care se munceşte să-i facă 
iubitori de neam şi ţară. Pe această cale se mai 
mulţumeşte şi bunilor români cari au donat fru
moase -sume de bani : Iosif Tărău 200 Lei. Dnii 
Hodor, N. Zigre, Dumitru Mangra, Vasile Andru, 
Aurel Filip, Gündör, Hie Florian, Oesterreicher 
Ed. Lindenfeld câte 100 Lei. Tr. Sfârlea 80 Le. ; 
Prof Pătcaş 60 Lei ; câte 50 Lei Dnii T. Craini lc, 
P. Maliţa, N. Maliţa, Iosif Roxin, P. Pop, Sabău 
Alex, Telegdin, Banca Tileagd, Coloy I., Gödör, 
Glük, Fenyeş etc. etc. Cu uncuvânt toţi Românii 
de inimă şi-au dat concursul lor. Ministerul instruc
ţiei şi „Cele Trei Crişuri, cu ajutorul tineretului 
din judeţ, va înfiinţa în fiecare sat câte o biblio
tecă. Corespondent. 

tirul liflulir li Oradea-Mar9 
31 August 1923 

Coroana austriacă (suta) . . . 
Marca germană (milionul) . . 
Coroana ungară (suta) . . . 
Coroana cehă . . . . . . . 
Francul francez . . . . . . 
Francul elveţian . •- . . . . . 
Dolarul . 
Lira italiană . . . . . . . 
Lira sterlină . 

Lei 032 
65.— 

Г45 
660 

13 — 
40.80 

230 — 
9*85 

1040'— 

D-na Constantin Nicodim Terezia Germanii 
Oradea-Mare, Str. Aurel Vlaicu (Grădina-Bhedey) 43. 

Mijloceşte tot felul de intermedieri 
comerciale şi industriale. Vinde case 
mari şi mici, vii şi proprietăţi, pre
cum maşini agrare şi automobile. 
Primeşte vindere şi cumpărare de „ 
lemne, vizează paşapoarte pentru 

orice ţară. 52- i i 
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Aviz şcolar. 
înscrierile la liceul „E nanul 

pentru anul şcolar 1923/24 se 
baza cererilor, ce se vor îna intat 
în zilele de 1 — 14 Septemvrie, 
vor alătura următoarele acte: ki 
stere, actul de vaccină, certificata 
vire a claselor primare pentru dL'j 
ficatul clasei precedente pentru c/asÇdj 
(Formulă de cerere tiçaxita. зглн 
pedelul liceului). • * 

Primirea în cl. 1. se va facem 
în baza unui examen de admitere*^ 
română şi matematică, caie "va щ 
zilele de 17—19 Sept, iar In сЩ 
şi anume în cl. în 17, înejj 
18 şi în cl. VI-VII-VIII. în 19 Si 
orele 11 — 13. 

La primire fiecare elev va piiătj 
şcolare Lei 160 şi 10 pentru пим| 
dine. Suma didactrului ulterior se ш 
Deschiderea anului şcolar va fira 

Elevii avizaţi la examen (Ы 
îşi vor înainta certificatele până fes? 
şi se vor prezenta la examen ( 
din examen în scris şi veibaï))F 
temvrie la orele 9 a. m. 

Elevii cari în sesiunea lüú 
trecut examenul part. prel/minarsfi/ 
pentru examenul final în 13 Sept.71 
particulare se vor ţinea M i e V&j 
Acei elevi, car/ în 13 nu se vot* 
şi nu vor plăti taxele şcolare şil 
se vor considera de tettaşv dskl 

Examenul de absolvire a 
ferior se va ţinea în 17—20 Sft 

Elevilor liceului în conformi 
Min. Instr. No. 113168/1922 eoi 
tul chipiului şi a uniformei. СЩ 
cozoroc lung şi banta portocaîit 
va sta din tunică şi pantaloni din 
Tunica va fi după modelul vest 
cu guler întors şi patru buzunîft 
exterior. ue 

A P E L 
Comuna Terebeşti din jud. Satü-Идц 

harnici şi gospodării model, a suferit o ioii , 
tură' in ziua de 12 1. c. Focul iscat űmtfoH 
făcut In cenuşe, peste 50 clădiri. JăratetoA 
trestie semănau peirea. Disperarea şl spaflB 
Mamele în strigăte sfărşietoare, îşi scăpakUl 
mejduindu-şi viaţa lor. 

Din acest prăpăd au rămas păgubit^ 
milii (50% români, 50% şvabi), dintre сг. i 
rămas pe drumuri, fără adăpost. Le-a fosuJ 
scape ceva, căci focul s'a intins cu герегІагЩ 
întreg avutul a 20 gospodării înfloritoare a J 
niseala unui an, au fost mistuite, 3 v l t e t t B 
fost arşi de vii. Pagubele întrec 4'milioarfl 

Suntem convinşi, că intelectualii de i 
precum şi instituţiile financiare, s e vor gra' 
obolul — fără ezitare. Darurile băneşti, * i 
primăria corn. Terebeşti sau Ia Admltsţ 
ziar, citându-se prin publicitate. 

Săriţi în autorul celor ce au rămas 
fără o coaje de pâine ; fără Îmbrăcăminte^ 
scut i şi goi, înaintea iernei; fără grâu der 
fără instrumente agricole ; fără nutreţ ia i 
lacrimile în ochi. /. 

ICZELL w 
ca 

Berea nutritoare Hercule,^ 

£ DIN CLUJ м jj Berea deschisă „ M o n o ş U 

Din cauza calităţilor lor neîntrecute s i Hârc i le Conducătoare 
oa: 

Lloyd 1749.—30. 

Depou principal f f 
la Oradea-Mare ORIENT 

І 
f f S. A. pentru Industrie ş l ^ j 

Str. Gilânyi, 5—7. Telelt 

Cine doreşte să bea bere bună să 
ceară pretutindeni numai pe acestea. 

1117 Tipografia Romanească, Str. Francise Deák 2 


